

# 江西省高职院校教学诊改专家委员会

## 院校诊改工作简报

(2020年1-6月)

主办：江西省高职诊改专委会秘书处

2020年6月28日

---

### 一、九江职业技术学院

为建立常态化自我诊改运行机制，九江职业技术学院在新冠肺炎疫情防控期间启动学情分析与质量管理系统开发服务项目工作，开展项目前期市场调研工作，在学习调研全国诊改试点校经验基础上，结合学校目前正在运行的信息系统，根据学校实际工作和管理需求，与主流软件开发服务商交流讨论，制定了“九江职业技术学院学情分析与质量管理系统”技术参数及教学诊改配套方案，基本搭建了学校学情分析与质量管理系统所需的建设框架。

### 二、江西现代职业技术学院

2020年1月22日，学校完成内部质量保证体系诊断与改进信息化平台（二期）招标，为更好地推进诊改工作，提升信息化服务水平。

5月29日上午，质控办在教学行政楼201会议室组织召开学院

诊改工作学生层面动员会，各分院学生科长和学工处相关人员参加了会议。会上，质控办主任助理尹强飞对学院诊改工作情况做了介绍并对本学期诊改工作进行了部署。

6月19日下午，质控办在图书馆702机房开展学院内部质量保证体系诊断与改进系统平台业务培训，学院各部门（分院）诊改联络员共计31人参加了培训。此次培训主要围绕“任务管理”模块，重点针对“任务发布、任务接收、任务汇报、任务审核及查看任务分析、查看任务统计”进行了讲解说明。

为持续做好学校内部质量保证体制诊断与改进这项重点工作，更好推进诊改工作有序开展，学校于6月下达通知，要求各部门安排一名诊改工作联络员，专门负责本部门诊改工作管理系统相关工作。

### 三、江西应用技术职业学院

#### （一）制定完善质量诊改问题整改实施方案

学校在2019年11月，接受省教育厅、省诊改委专家对学校诊改工作的现场复核后，根据复核专家的诊改意见，于2019年12月召开了诊改工作专题会议，组织相关职能部门负责人针对复核专家组提出的诊改问题进行了系统分析和梳理，形成了诊断改进问题清单并制定完善专项实施方案。

#### （二）疫情防控期间利用信息化手段推进问题整改

在新冠肺炎疫情防控期间，学校质量办通过线上方式与学校、专业、课程、教师、学生等五个层面诊断主体负责人进行线上沟通、交流，及时了解各层面诊改任务开展进度，跟进问题整改专项实施方案

落实情况，切实推进责任落到实处，保证人才培养质量得以持续提升。

### （三）学校主要领导高度重视质量诊改工作

学校新任党委书记黄庆龄同志、校长徐志峰同志高度重视学校内部质量保证体系诊断与改进工作。6月中旬对质量诊改前期工作及成效、存在的问题和下一步的工作计划进行了深入调研，并作出重要指示。将质量意识转变为推进学校发展的强大动力，为“双高”建设保驾护航。加快数据中心建设，动态调整和优化各层面指标体系，大力推进考核性质量诊改，激发师生员工质量诊改内生动力。

### （四）持续开展过程化自诊、动态化调整

学校加快了诊改平台信息化建设，对平台进行了升级改造，提高了平台的应用效能。依托平台加大专业、课程诊改力度，优化专业、课程诊断点设计，提升数据质量和针对性，丰富画像指标和数据，逐步实现专业、课程诊改全覆盖及诊改模型的动态调整。进一步细化了教师标准、调整辅导员发展标准，引导教师重新梳理、科学设定个人目标。学工部推动二级学院（部）继续完善各学院（部）学生发展规划，坚持全面发展的前提下，鼓励学生个性化发展。

### （五）总结、撰写学校质量诊改典型案例

根据省诊改委通知，学校质量办于6月撰写了学校内部质量保证体系诊断与改进典型案例材料，题为《聚焦质量，持续发力，稳步推进诊改工作》。通过总结诊改经验，找差距，学习与创新，改进和提升，建立更高一层的学校发展目标。内容涵盖学校诊改理念与思路、组织体系建设、两链打造、诊改运行模式、运行机制及诊改成效等。

#### 四、江西工业贸易职业技术学院

2020年1月7日上午，江西工贸学院在求是楼第二会议室召开了内部质量保证体系诊断与改进工作委员会2020年度第一次工作会议。学院院长雷筱芬、调研员郝育忠、副院长赵淑华、纪委书记万晓波、副院长宋小兵、院长助理艾苏龙及全体委员参加会议。

3月1日-3月30日，江西工贸学院质量管理办公室根据学院“十三五”发展规划和学院层面“两链”构建规划表确定的总体目标，对2020年学院工作要点提出了修改意见。质量管理办公室制定了2020年度和月度工作计划信息平台任务发布设计样表，增加了运用SWOT分析法确定工作思路和目标，设置了年度拟改进工作、年度重点工作、年度常规工作等三个工作类型。学院办公室组织各职能部门和系(部)完成2020年度工作计划，目前1-6月工作计划已在学院“内部质量保证监测系统”平台上传发布，并对任务完成情况进行过程管理。

3月10日下午，江西工贸学院在求是楼第二会议室召开了内部质量保证体系诊断与改进工作任务推进会议。院长雷筱芬、院长助理艾苏龙出席会议。学院办公室、质量管理办公室、教务处、产学研培发展中心、学生工作处、团委、图书馆等部门负责人参加了会议。院长雷筱芬肯定了质量管理办公室推进学院诊改工作模式，肯定了各牵头部门第一阶段工作取得的成效，并就推进下一阶段工作提出要求。

3月16日上午，江西工贸职院以视频的形式召开内部质量保证体系诊断与改进信息平台线上培训会。学院党委副书记、院长雷筱芬，党委委员、院长助理艾苏龙出席会议，全体中层干部、各部门诊改联

络员、网络安全与信息化建设联络员参加了线上培训会。

推进内部质量保证监测系统建设，完成 2020 年度所有质控点的调整工作；整理并处理完成了采集过来的标准值、目标值和预警值。在课程在线教学平台“智学堂”中建设了 59 门在线课程，同时为应对今年突发的疫情学院在 QQ 群中开展了广泛的线上教学。完成了教师发展中心和学生发展中心系统设计，并组织全院师生填写。

5 月 11 日上午，学校在求是楼第二会议室组织召开信息平台沟通协调会，以加快推进学校内部质量保证监测系统、大数据分析决策预警系统建设。学院党委委员、院长助理艾苏龙出席会议，质量管理办公室、图书馆、三盟公司项目组等部门人员参加会议。艾苏龙就做好学院内部质量保证体系诊断与改进信息平台建设提出要求，质量管理办公室副主任曾聪介绍了学院依托智慧校园信息化建设，构建内部质量保证监测系统、大数据分析决策预警系统建设的现状及存在的问题，并详细部署了下一阶段的工作计划。

6 月 10 日，学院召开内部质量保证体系诊断与改进第二阶段工作推进会。全体院领导、中层干部及各门诊改联络员参加了此次会议。会议解读了“8 字形”质量改进螺旋体系运行实施和内部质量保证监测系统任务管理操作要求，诊改信息平台数据填报任务要求，专业、课程、教师、学生四个层面牵头部门汇报了工作进展情况和下一步工作安排，质量管理办公室布置了学院诊改工作第二阶段具体工作任务和迎接诊改复核具体任务。学院党委副书记、院长雷筱芬就做好第二阶段的各项工作提出要求。

## 五、江西工业工程职业技术学院

2020年1月11日下午，学院在教学楼阶梯教室召开内部质量保障与师资队伍建设会议。学院党委书记付春生、院长谢志勇、副院长肖海明出席会议，学院各教学相关负责人及任课教师100余人到场参加。付春生就为什么做诊断与改进、把握好怎样做诊断与改进和解决好谁做诊断与改进工作三个方面作了强调和阐述，并强调诊断与改进工作是一项全局性工作，涉及到全院师生员工，要以自我革命的勇气、求真务实的作风、实干创新的精神推动质量保证体系诊断与改进走深走实。会上，高教所吴明发针对学院内部质量保证体系诊断与改进工作，解读了教育部相关文件及学院诊改工作安排。

2020年6月，学院完善学院内部质量保证体系诊断与改进工作安排表。编写江西工业工程职业技术学院内部质量保证体系建设与运行实施方案。

## 六、江西环境工程职业学院

2020年4月15日，质量办在办公楼四楼会议室组织召开了2020年第一次教学诊改工作推进会。会议听取了党政办、教务处、人事处、学工处、信息中心分别关于学校、专业与课程、教师、学生、信息化等教学诊改工作进展情况汇报，观看了风速科技有限公司对内部质量保证体系部分平台（校情数据分析系统、目标任务管理系统、专业发展中心、课程发展中心、教师发展中心、学生发展中心）的远程演示，商讨了当前工作存在的问题和下一阶段诊改安排。副院长叶超飞指出，教学诊改工作能够通过查找问题与不足，进一步健全运行机制，

完善制度体系、改善办学条件、规范学校管理、深化教学改革，促进学院教育教学质量全面提升。全校各部门、二级学院要进一步明确诊改工作的重要意义，结合“双高”建设工作，认清当前现状和劣势，切实增强危机感，更新思想观念，变被动为主动，切实提高学校办学水平和人才培养质量。

5月7日，学院2020年第一次教学诊改工作调度会在学术报告厅召开，院长熊起明，党委副书记宋墩福，副院长叶超飞，党委委员、组织人事处处长董新春和各部门及二级学院负责人参加了会议。会上，质量办解读了国家级、省级教学诊改复核指引文件，党政办、教务处、人事处、学工处、信息中心分别围绕学院、专业、课程、教师、学生五个层面及信息化平台建设布置了2020年教学诊改第一阶段任务。熊起明强调，教学诊改就是做好质量管理的过程，要圆满完成复核各项任务，一是要做教学诊改的明白人，全校各部门、二级学院要进一步明确诊改工作的重要意义，结合“双高”建设工作，切实增强对诊改工作重要性的认识，加强诊改理论学习，正确认识诊改内涵；二是要做教学诊改的领头人，全院各部门要把诊改工作作为一把手工程来抓，各部门负责人要做到亲自抓，亲自部署、亲自督查、亲自验收，确保学院诊改复核各项工作稳步推进。

## 七、江西生物科技职业学院

4月15日，学校在知行楼二楼会议室召开内部质量保证体系诊断与改进工作推进会。学院全体领导班子成员以及中层干部参加了会议。会议由学院纪委书记刘晓凌主持。会上，质管办主任解读了《江

西生物科技职业学院内部质量保证体系自我诊改工作实施办法》等文件，就 2020 年的诊改工作任务进行了部署和说明。学院党委书记、院长曹端荣做了重要讲话，强调了诊改工作十分重要，并就“为什么进行这项工作”、“做什么”、“怎么做”三个方面进行了阐述，并要求全院干部、教职工重视学院诊改工作，按质管办统一部署和要求，狠抓落实，把工作落到实处。本次会议的召开，为学校进一步加强内部质量保证体系建设，建立常态化、可持续的自我诊改工作机制及营造现代质量文化，指明了方向和奠定了基础。

4 月份学校出台了三个诊改相关文件：分别为《江西生物科技职业学院内部质量保证体系建设与运行方案》（修订稿）、《江西生物科技职业学院内部质量保证体系自我诊改工作实施办法（试行）》、《学院内部质量保证体系诊断与改进工作目标责任书（2020 年）》

## 八、江西陶瓷工艺美术职业技术学院

2020 年 4 月，学院安排教育督导室主任和信息中心主任一同前往南昌，到江西现代职业技术学院、江西财经职业学院进行考查调研，学习同类院校内部质量保证体系诊断与改进工作的建设经验。

2020 年 5 月，为进一步保证学院诊改信息化平台建设符合国家、省诊改要求，适应学院发展规划与管理实际，学院邀请了上海尚强科技有限公司、杭州佳学网络科技有限公司、广州三盟科技有限公司、河南风速科技有限公司 4 家公司到校对诊改信息平台建设进行讲解演示。通过 4 家公司的讲解演示，学院对 4 家公司的诊改信息化平台建设、设计理念、公司实力有了基本认识，对诊改信息化平台建设有



了更深入了解，进一步为学院教学诊改平台建设理清了思路。

5月17日，为保证学院诊改信息化平台建设方案更为科学、合理、全面、有效，在资产管理处的组织安排下，学院邀请了有诊改建设经验的校外专家，对《学院诊改信息化平台建设方案》进行了专家论证，学院教育督导室、信息管理中心、资产处、审计处共同参与了专家论证会。

## 九、江西冶金职业技术学院

4月29日下午，学校在图书馆小会议室召开教学工作诊断与改进工作专题会，党委副书记李茂旺、副院长彭全、各部门负责人参加会议，会议由科研与质量提升中心副主任潘有崇主持。诊改办周维就诊改第一阶段任务完成情况总结与分析，诊改第二阶段主要任务与计划及诊改相关工作提示与建议三个方面进行讲解，总结了我院现阶段诊改工作出现的问题，并以典型案例分析各问题，指导各部门就现有问题进行改进，并分析了下一阶段我院诊改工作的主要任务与计划。彭全副院长在总结讲话中指出，学院诊改工作正处在突破前的瓶颈期，希望各部门针对存在问题，理清轻重缓急，按任务计划表时间节点保质保量完成诊改工作，确保顺利通过诊改复核。

6月16日下午，学院举办“以信息化支撑职业院校诊改工作”主题线上培训讲座，分一个主会场和多个部门分会场的形式组织进行。学院副院长彭全出席，教务处处长、信息中心主任、科研与质量提升中心副主任、各相关部门负责人、专业带头人和骨干教师、诊改工作人员参加视频培训。培训邀请全国职业院校教学工作诊断与改进

专委会成员、上海新朋程公司研究院院长李晓红做专题讲座。讲座以诊改是什么、如何组织实施诊改、信息化如何支撑诊改常态化三个方面展开讲解，详细分析了诊改政策、诊改内涵、诊改体系基本组成要素和诊改复核工作要求等内容，条理清晰，实操性强。线上培训为各部门增强对诊改工作的认识，厘清诊改工作思路，掌握工作方法具有指导意义，为学院诊改机制建设、平台建设及诊改实施起到了良好的助推效果。

## 十、江西卫生职业学院

6月17日下午，学院在活动中心二楼礼堂召开了“2020年诊改专题培训暨诊改工作推进会”，会议特邀江西省高职教学诊改专委会专家晏争农教授做诊改工作专题培训，副院长程瑞峰，全体中层干部参加会议。晏争农教授以《聚焦诊改与复核中的关键要素》为题，结合江西省第一批诊改复核工作经验，就专家组网上复核内容及现场复核形式、学校内部质保体系自诊报告及工作汇报、学院信息化建设对诊改的支撑等方面进行了深入细致的介绍。吴秀珍对学院2020年度内部质量诊断与改进工作做了详细分工与部署，并介绍了学院诊改平台功能。程瑞峰强调，质量是学院的生命线，内部质量诊断与改进工作是学院内涵建设的重要抓手，各部门要通过扎实推进诊改工作，不断提升管理意识、质量意识。她要求各部门按学院2020年度内部诊改工作分工情况，按时高质完成任务，以诊改促发展，不断提升学院内涵建设和人才培养水平。

学院出台两份诊改相关文件：《江西卫生职业学院内部质量

保证体系诊断与改进实施方案》（修订稿）和《江西卫生职业学院学院层面诊改运行制度》

### 十一、上饶幼儿师范高等专科学校

4月9日下午，学校在行政楼七楼学术报告厅召开内部质量保证体系诊改平台采购意向论证会，校领导班子成员、诊改工作委员会全体成员及数据平台建设组成员参加了会议。会议由党委委员、教务处处长余林茂主持。论证会上，三盟、联奕、风速及尚强四家产品供应商代表分别就学校采购需求，向评委组成员详细介绍了本公司诊改产品的设计理念、功能模块、合作院校案例、售后服务的情况以及预期达到的效果等方面内容，并解答了评委组成员的提问。综合诊改产品供应商代表的介绍与学校实际及部门诊改工作开展的需求，确定了学校初步采购意向。通过此次论证会，也增强了大家的诊改意识，加深了对诊改理念的认识，更加理清了诊改的思路，为学校进一步开展诊改工作奠定了坚实的基础。

### 十二、江西旅游商贸职业学院

4月起，学校加快了诊改平台信息化建设，与校平台系统供应商密切沟通面谈，对已有诊改系统进行完善升级，对校情数据分析平台进行了改造，进一步完善了平台功能，加强了数据采集效力。并且不断优化部门和职工考核指标体系，推进考核性诊改工作。

2020年6月10日下午，学校在行政楼一楼会议室召开了学校“十四五”专项规划编制协调会。会上，发展规划处处长刘繁荣强调，“十

四五”规划是今年学校诊改工作的重点，并就学校“十四五”目标链与指标体系进行了详细说明。明确了学校诊改和发展的总体目标是纲，专业（群）规划是专项规划的核心，统领其他专项规划。基本形成了“总目标—核心目标—分项目标”的目标链，通过八大指标来源初步确定了学校十四五规划的基础性指标和关键性指标，并对指标的编码规则进行了约定。

6月30日下午，学校在行政楼一楼会议室举行诊改系统平台本年度第一期培训。本次培训主要针对诊改系统平台中2020年部门目标任务进度表的导入与完成状态监控实施。各部门、二级学院诊改联络人、系统平台操作员等参加了培训。截至6月底，我校各部门年度任务进度安排表填报工作已基本结束，根据学校部门诊改工作的流程安排，从7月份开始，各部门将通过学校诊改平台系统对本部门的年度工作任务完成进度进行自主管理，诊改平台系统对全校各部门完成进度状态监控。

### 十三、江西财经职业学院

4月13日下午，江西陶瓷工艺美术职业技术学院院长助理李汉贵教授与信息中心主任余民权到访学校，双方就内部质量管理体系建设、教学诊断与改进工作和信息平台建设开展情况等方面进行深入交流学习。

5月份，学校就教学工作诊断与改进信息化平台建设进行了问题查找，制定相应解决对策，进一步完善了学校教学诊断与改进信息化平台建设。

6 月份，根据学校内部质量保证体系运行实施方案，组织人事处、教务处、学工处分别从教师、专业、课程及学生层面对本学期开展自我诊断情况进行工作总结，提交自我诊改报告，各二级学院及其他部门同步开展了自我诊改工作。